

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:  
Helyben: Negyedévre . . . . . 8 korona.  
Egy évre . . . . . 12 -  
Videken: Negyedévre . . . . . 5 -  
Egy évre . . . . . 20 -

Felelős szerkesztő:  
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:  
László József.

== Egyeszedik ára 4 fillér. ==  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

## Az év halottai.

— nov. 3.

Mindszentek napjától Mindszentek napjáig, 1901. november 1-től 1902. november 1-ig a világnak és Magyarországnak következő nevezetesebb férfiai s asszonyai haltak meg:

### (A világ halottai.)

Li-Hung-Csang kínai király (1901. nov.), Montepin Xavér regényíró (1902. május), Albert szász király (junius), Ledobovszki Micszláv gróf biboros (julius), Mayer Lukács bur tábornok (augusztus), Schenk Frigyes orvostanár (augusztus), Margit Zsófia hercegnő (augusztus), Wirchow berlini orvostanár (szeptember), Henrietta belga királyné (szeptember), Zola Emil (szeptember 28.)

### (Magyarország halottai.)

Gróf Ráday Gedeon (1901. nov.), Bárány Lévay Henrik (1901. december), Molnár Antal orsz. képviselő (1902. jan.), Tibád Antal közigazgatási bíró (február), Györy Elek orsz. képviselő (február), Nagy Kálmán szobrász (február), Szigeti József színművész, író (március), Tisza Kálmán (március), Veszelei Károly költő (április), Horánszky Nándor kereskedelmi miniszter (április), gróf Pálffy Elemér testőrkapitány (április), Ráth Károly nagyiparos (május), Szapáry István gróf (máj.), Kézmárczky Tivadar orvostanár (május), Szabó János ev. ref. esperes (május), báró Vecsey József (május), báró Bánffy Dánielné (május), Pável Mihály nagyváradi gath kath. püspök (junius), Szigeti Imre színművész (junius), Zempléni P. Gyula író (junius), Lonovics József volt esanádi főispán (junius), gróf Hunyady Imre (junius), Soós Lajos költő (julius), Dobsa Lajos író (julius), Schlauch Lőrinc biboros (julius), Vadnay Károly író (jul.), Borostyán Nándor író (augusztus), Ráth Zoltán statisztikus (augusztus), Plósz Pál orvostanár (augusztus), Lauka Gusztáv író (augusztus), Tisza László (augusztus), Steindl Imre műépítész (szeptember), Hieronymi Béla kuriai bíró (szeptember), Hajnik Imre jogtudós (szeptember), Keleti Gusztáv festőművész (szeptember), Heller Agoston természetűtudós (szept.), Schnierer Gyula, a szabadalmi osztály főnöke (szeptember), Király Pál nyelvtudós (október), Beretvási Endre főrendiházi tag (október), dr. Sárkány József szolnoki törvényszéki elnök (október), Ruttkayné Kossuth Lujza (október.)

## Az ipartestületi betegsegítő pénztár.

Felozlatott gyűlés.

— nov. 3.

Tegnap délelőtt és délután tartották meg a munkaadók és iparos segédek gyűlésüket az ipartestületi betegsegítő pénztár megalakítása tárgyában.

### A munkaadók gyűlése.

Délelőtt fél tíz órakor nyitotta meg a munkaadó iparos mesterek gyűlését Tóth Kálmán ipartestületi elnök. A hatóság részéről Bereczky Lajos rendőrfogalmazó iparhatósági megbízott volt jelen. Tóth Kálmán rövid bevezető beszéde s pár hozzászólás után megalakították a munkaadók részéről a tisztikart. Elnök lett hivatalból: Tóth Kálmán ipartestületi elnök. Alelnök: Stegmüller Arpád, Igazgatósági tagok: Kurucz Miklós eszmadia, K. Tóth Sámuel esztergályos, Szedlak József szabó, Riesz Henrik kocsigyártó, Pethő Lajos timár, Molnár A. Kovács, Blaskovich Mihály lakatos, Kurián Gyula óras, Dorsch Hugó asztalos, Friedvalszky Rezső borbély, Cicó Lajos cipész. Póttagok: Biczó Gyula kőmives, Polgár Márton szappanos, Náday Rezső asztalos, Varkoly József eszmadia, Nagy János szíjgyártó, Kostya János aranyműves. A felügyelő bizottság rendes tagjai lettek: Pongrácz Géza könyvkötő, Killer Ede kárpitós és Debreczeni Lajos hentes. Póttagok: Eva Péter szabó, Juhász István lakatos és Széplaki József cipész.

Az esetenként felmerülő vitás kérdések eldöntésére választott bíróság tagjai lettek: Zelinger Ede cimfestő, Davidházy Kálmán könyvkötő és Kiss J. Ferenc cipész. Póttagok: Ungvári Mihály kerékgyártó, Weidner Gusztáv cipész és Cabán Dániel pék.

### A segédek gyűlése.

Délután két órára volt jelezve a segédek alakuló gyűlésének kezdete. Két órára mintegy 300 iparos segéd gyűlt össze az iparos otthon dísztermében. — Ekkor jelent meg a gyűlésen Kormos ipartestületi irodavezető s felszólította a segédeket, hogy miután a miniszteri rendelet szerint az alakuló gyűlésen esakis azon iparossegédek birnak felszólalási, tárgyalási és szavazati joggal, kik alkalmazásban vannak, — a gyűlésen részt venni óhajtó iparossegédek jelentkezzenek az ipartestület irodájában, mert csak az alkalmazásban létüket igazoló jegygyel boesátnak be mindenkit a tanácskozásra.

Egyszerre, mintha csak elő lett volna készítve a dolog, kitört a vihar. — Nem

megyünk le! Jöjjenek maguk fel! — Nem kell jegy! — Az is iparos, aki nincs alkalmazásban! — és még több ilyen tiltakozás repült a tisztviselő felé 300 hangos torokból. Különösen a jelenleg foglalkozás nélkül levő kőmivessegédek csaptak óriási zajt, — a teremből pedig nem távozott senki.

A legnagyobb izgatottság közepette nyitotta meg Tóth Kálmán ipartestületi elnök a gyűlést. Alig szólt pár szót, ismét kitört a vihar. Óriási láрма, kiabálás töltötte be a termet, hiába szólaltak fel egyesek, hogy a kedélyeket lecsillapítsák, a nagy zajban elveszett szavuk.

### A gyűlés felozlatása.

Tóth Kálmán elnök minden erejét összeszedte, — de rendet nem tudott csinálni. Az izgatott kiabálások, fenyegetések végre is kihozták a sodrásból s megkapva egyet a közelálló legszajásabb legények közül, befenyomta az elnöki székre:

— Nohát elnököljön maga!

Mikor azután a már miniszterileg jóváhagyott alapszabályok ellenére a befizetések és munkabér közötti összefüggésről kezdetek beszélni az egyes szónokok, — látván, hogy a gyűlés eredményre nem vezethet, sőt a nagy izgatottság miatt komolyabb következményekkel is járhat, — Bereczky Lajos rendőrfogalmazó iparhatósági megbízott az ülést felozlatta.

Az ipartestületi betegsegítő pénztár tehát nem tudott megalakulni. Nem tudott pedig a segédek ellenállásán, kik megtagadták a tisztikarnak részükről történő kiegészítését. Hogy evvel az izgága, nagyszajú agitátorok által szervezett eljárásukkal csak maguknak ártottak az bizonyos. Mert a betegsegítő pénztárt megalakítják mindenképen. Önálló szervezkedéssel nem sikerült, következésképp tehát a hatósági beavatkozás, melynek alkalmazásával a segédek elvesztik azt a jogukat, hogy saját jelöltjeiket juttathassák a tisztviselői székekre, mert a tisztikar kiegészítése a segédek soraiból ki-nevezés útján fog történni. Fizetni pedig mindkét esetben kell.

Szóval a tanulságot levonhatják maguk részére: Többet észszel, mint erővel.

**A III. kerületi szadadelvűpárt társasvacsoráját — tekintettel arra, hogy november hónap első szombatja Mindszentek napjára esett — ezutal a hónap második szombatjára, november 8-ikára halasztotta.**

## H I R E K.

### Napló.

*Iparmuseum*, nyitva minden vasárnap és ünneppon napon d. e. 9—12-ig.

Nov. 4. A 7. huszárezred tisztikarának lövésnye.

Nov. 4. Jog és pénzügyi bizottsági ülés délután 3 órakor.

Nov. 5. Debrecen város közigazgatási bizottsági ülése d. u. 4 órakor.

Nov. 9. Hajdúvármegye közigazgatási bizottság ülése d. e. 10 órakor.

Nov. 19. Képkiallítás megnyitása a városházán.

Nov. 19. A tiszántuli ev. ref. egyházkerület közgyűlése.

### Halottak napja.

nov. 3.

Hiába szónokolnak a mai proféták, hogy a durva anyagiasság korát éljük, a mikor a nehéz megélhetési viszonyok mindennapi robotjában nem csak a kezek kérgesednek el, hanem megtaplósdnak a szívek is, azért csak ott égnék a nemesebb érzések minden ember lelkében s mikor kellő alkalom kínálkozik felesap a szívek lángja.

Tegnap is kigyultak ezek a kegyeletes érzések s ott fénylettek apró gyertyácskák, szelid mécesek, színes lámpionok s gyász-tüzek alakjában a debreceni temetők diszes kriptáiban, szegényesen felhantolt sirdombjain egyaránt.

Voltaképen csak a róm. katolikus egyház világította ki kezdetben az elhunyt hívők sírját, de ez a kegyeletes szép szokás általánossá vált későbbben s ma már az összes keresztény vallásfelekezetek hívőinek sírkertjében kigyul az emlékezet világa halottak napján, hirdelve, hogy a vallásos szív érzéseit nem lehet hit-ágazatok határai közé szorítani.

Szép, lélekemelő szokás, hogy különösen is kifejezést adunk az elhunyt kedvesek iránt érzett kegyeletes szeretetünknek még akkor is, mikor az elköltözött lélek porhüvelyé már régen átadatott az elmulásnak s azzá lőn, a miből az írás szavai szerint teremtett,

Tegnap ünnepelte Debrecen keresztény világa is a halottak emlékét s tegnap este alig maradt sír kivilágítatlanul az összes katolikus és ev. ref. temetőkben.

Természetesen fényben, pompában a katolikus temető tündökölt első sorban, a hol a családi sírboltokban egész kis vagyron került a kegyelet oltárára. Talán nem volt a kivilágítás általában olyan nagy méretű, mint az előző években, de mégis fényárban uszott az egész temető. Csak egy ember hiányzott a nyüzsgő tömegből, aki halottak napján rendszerint husz ember helyett szokott máskor szorgoskodni, az öreg, szép emlékü *Borand Gyuri* bácsi, aki dehogy is engedte volna, hogy csak egyetlen színész ember sírja is kivilágítatlanul maradjon. Ő szokta kivilágítani *Blaha* volt színházi karmester sírját is, a kinek nevére olyan nagy dícsőséget hozott a magyar színpadoknak

éppen most bucsuzó csalóánya. A nagy magyar művésznő férjének, első tanítómesterének ugyan most is ki volt világitva a sírja, de hiányoztak arról az öreg *Gyuri* bácsi színes transzparentjei, épen úgy, mint a *Sajó* Aladár, meg a többiek sírjáról. De a *Borand Gyula* sírja meg épen sehogyse volt kivilágítva. Hja ott nyugszik mellette az ő nagy nevű apja *Gyuri* bácsi, aki nem hagyta békén ez idő tájt az élő kartársakat s színháznál s napokkal azelőtt „kollektázott” gyertyára, mécesre. Máskor a szintársulat testületileg felis kereste az elhunyt színészek sírját, most csak egyesek barangoltak az elhagyott síroknál.

Nagyot fordult az idők kereke, a bohém-szívek fogyatékán vannak s *Boka Károly* sírjánál is csak egy két gyertya égett, bizonyára a szomszédok dugták oda a híres cigány primás sírhantjára, a kinek a kesergője mellett királyasszony szíve sírt.

De dícséretére legyen mondva közbiztonsági állapotunknak, a rendet figyelemre méltó módon, jóllehet nagy volt a sokadalom, nem zavarták meg kilenc óra előtt a rendőrség kiűrtette a temetőket néma nyugalom szálta meg a csendes sírokat, — az elhunytak boldog birodalmát.

\* **A debreceni képkiallítás.** Csütörtökön, november 5-én jár le a határideje a képek beküldésének a debreceni képkiallításra. Az átvételt és előzetes bírálatot a budapesti Képzőművészeti Társulat végzi, melyhez — mint tudósítónk táviratozza — a mai napig sok igen értékes és kiváló mű érkezett be. Az anyagot körülbelül nov. 10-ére szállítják Debrecenbe s másnap megkezdődik a kicsomagolás és elrendezés, mely 4—5 napot fog igénybe venni. A kiállítás vernissage-a november 18-án lesz, amikor a sajtónak és meghívott műbarátoknak bemutatják a debreceni műpártoló egyesület első képkiallítását.

\* **Falkavadászat.** A 3-ik honvédszár ezred tisztikara ma, Hubertus napján falkavadászatot rendez, melyen az előkelő közönség köréből számos ur-lovás is részt fog venni. Mivel vidékünkön nem lehet biztos kilátás arra, hogy a kopók rókát tudjanak felhajtani, a kopók futása szimat után történik — vagyis egy előző napon árkon-bokron keresztül vontatott markáns illatú róka-bőr, vagy erős illattal impregnált rongy szimatja nyomán lesz a futás. A vadászat után társas-vaacsora ezután pedig tánc lesz a Bika-szállóban.

\* **A braganzai herceg vadászatán.** Szép eredményű vadászat volt Tomaso-vácon Heitzmann Rezső földbirtokos vadászterületén, a hova a délelőtt 10 órai vonattal érkezett a jelenleg Ecskán tartózkodó *braganzai* herceg, *Hardegg Alice* grófnő, *Hardegg Juci* grófnő, gróf *Orlowsky*, gróf *Smetow* és *Harnocourt*. A tomasováci nádasban folyt a róka-vadászat és pedig kiváló eredménnyel, mert nem kevesebb, mint 30 darab gyönyörű nagy példányu róka került terítékre, köztük egy igen nagy, ezüstszerű kék példány, a melyet *Hardegg Alice*

grófnő lőtt, kinek ez a ritka remek példány annyira megnyerte tetszését, hogy elkérte a házigazdától, a mit az készséggel teljesített. A braganzai herceg, aki kitűnően lő, maga 20 rókát lőtt. A vadászat végeztével délután 4 órakor rövid ebéd volt, a melyen a házigazdát köszöntötték föl s azután a főúri társaság visszautazott Ecskára.

\* **Választók névjegyzéke.** Vecsey Imre, a mi szorgalmas, népszerű tb. főjegyzőnk nagy munkát végzett, mikor Debrecen három politikai kerületét egy osztotta fel, hogy a piac-utca kellőképpen képviselve legyen minden kerületben egy néhány választóval, lévén minden kerület gócpontja a vasutól a nagytemplomig húzódó főutca. A nagy gonddal és körültekintéssel kidolgozott tervezetet el is fogadta a közgyűlés, de ezzel azután a nagy munkának még koránt sincs vége. Most már hozzákezdtek a városházán a 10 kerület választói névjegyzékének összeállításához, még pedig minden kerületnek külön-külön betűrendben. Ez a munka jó ideig fog tartani, bármilyen szorgalmasan dolgoznak is rajta, hogy az év végeig, a városháza választásig elkészülhessen.

\* **A lelencház ügye.** A debreceni lelencházat illetőleg úgy vagyunk, mint az egyszeri asszony, a kinek mikor zsirja volt, hiányzott a liszije és viszont, de azért mindég azon törte a fejét, hogy miképen is süssön kenyeret. Mikor a miniszter lelencházat ígért, majd elkoptattuk érte a sarkunkat, hogy csak valtsa is be a miniszter az ígérteit. A telekkérdésre nem is gondoltunk, hiszen annyi a telke Debrecennek, hogy akár még egyszer annyi középület emeltethetne, mint amennyi most van. És a vége még is az lett, hogy mikor a miniszter nekünk ígérte a lelencházat, nem tudunk telket találni. Pedig dehogy is nem tudunk. Csak szokva vagyunk ahhoz, hogy bizottság kiküldése nélkül semmi kérdést meg ne oldjunk. Mint értesülünk az a bizottság, mely ebben a tárgyban a közgyűlés által kiküldetett, már ezen a héten megkezdte munkáját s a különböző javaslatok szerint helyszíni szemléket fog tartani.

\* **A sikkasztó fia.** Az aradi sikkasztónak Böhm Adolfnak fia szegényében elmaradt az iskolából és erre az aradi főreáliskola VIII. osztályának tanulója levelet irtak neki, a melyben szeretettel maguk közé hívják. A levél, melynek megkapó, kedves tartalma bizonyára elérte a kívánt hatást, a következő:

Kedves barátunk!

Részvételt vettünk azon csapásnak a hírére, a mely téged, apának talán akaratlan hibája folytán ért. De érthetetlennek tűnik fel előttünk az, hogy te közülnk egyszerűen kimaradsz és az előadást nem látogatod. Mi, akik ezen dolgot alaposan meggondoltuk, arra a meggyőződésre jutottunk, hogy erre téged nem kéni hanem kényszeríteni fogunk. Te, aki a csapás első pillanatában vagy nem gondolsz arra,

hogyan te rád az életben még kicsoda feladatok várnak. Hogyan akard te azt a nevet, a mely mostan talán csorbát szenvedett, újra éppé és újra tisztává tenni? Hogyan akarsz te magadnak az életben neked megfelelő állást elfoglalni, ha most, midőn már közel vagy ahhoz, hogy hozzá kezdhesd hivatásodhoz, most, egyszerűen kimaradsz közülünk.

De lehetetlen, hogy legyen közöttünk olyan — és erre esküdni is merünk — a ki téged ezért lenézne, avagy a ki téged nem annak nézne, aki voltál. Ezért újból kérünk, hogy már a holnapi előadáson minden körülmények között megjelenj, ne hogy elmaradásoddal esetleg azelőmeneteledben elmaradj.

Ne vedd e levelet tőlünk úgy, mintha talán családi ügyeidbe bele akarnánk avatkozni, hanem mint igaz barátaid intését és kérelmét.

A fiuk valamennyien aláírták a levelet, melyet azóta megkapott Böhm Aladár s megüzente, hogy hétfőn elmegy az iskolába.

\* **Egy női aranyóról.** Bizonyára kellemetlen percekhez szerzett ez az aranyóra tegnap a tulajdonosnőjének. Elvesztett. A Hungária kávéház előtt hevert s ma mint talált tárgy már a rendőrség asztalán van, hogy kellemes percekkel pótolja a tegnapi kellemetleneket — a tulajdonosának. Feltéve, hogyha a tulajdonos jelentkezik a rendőrségen s kellelően igazolja, hogy a kettősfedelű (enynyit előruhathatunk) arany óra az ő tulajdona.

## SZÍNHÁZ.

### Színházi műsor:

- Nov. 3. hétfő: *A sötétség hatalma*, színmű.  
 Nov. 4. kedd: *Adám és Éva*, daljáték.  
 Nov. 5. szerda: *Adám és Éva*, daljáték.  
 Nov. 6. csütörtök: *Rejtett arc*, vígjáték.  
 Nov. 7. péntek: *Paraszti becsület*, dalmű, *Virágfakadás*, vígjáték.  
 Nov. 8. szombat: *Rosenkranz és Gildenstein*, vígjáték.  
 Nov. 9. vasárnap. délután *A szombatosok*, színmű, este *Csókon szerzett bölégény*, énekes bohózat.  
 Nov. 10. hétfő: *Lotti ezredesei*, énekes bohózat.  
 Nov. 11. kedd: *Bánk bán*, szomorújáték.

— **(Dózsa György.)** *Jókai* szép zengő versekben megírt történeti színműve *Dózsa György* vasárnap este felette kis közönséget vonzott a színházba. A tömegek kifelé özönlöttek a temetőbe, a kivilágított sirkert a kegyelet iránt tette fogékonyvá az embereket, — a festett világ számára nem sokan maradtak. Pedig szép volt az előadás és gondos. *Klenovics* György tehetsége szárnyat kap a hős szerepektől; ha kothurnusban járhat, biztosan lép; ha versek ömlenek ajkairól, megtalálja a szívhez vezető utat. Déleceg alakja, csengő szava, torkának lágy beszédbe olvadó érce mind érvényesülhetnek, érvényesülnek is olyan szerepekben, minő *Dózsa György*. *Palágyi* Lajos Barnabást játszotta, nagyon jól. Kötőnök voltak kisebb szerepekben *Krémer*, *Nagy Dezső*, *Virágháti*, *Szilágyi*. A jósnő *Ebergényiné* volt; pár vonással kész alakot teremtett s egyetlen jele

nésével az emlékezetbe tudta vésni alakítását. *Jeszenskyné* mint *Csáky Lóra* és *Menszáros Margit* mint *Dózsa György* arája megérintették a szív hurjait és nemes, tiszta hangokat szólaltattak meg. Egyszerű, természetes, művészi volt mind a két játék. Dícséretet érdemel a népcsoportok rendezője. Már az izzó trón kevésbé sikerült. Nagyon érezhető volt a villamos világitás hiánya.

— **(Makó Lajos körutrá indul.)** *Makó* Lajos színigazgató holnap elutazik Debrecenből és hosszabb ideig, körülbelül két hétig utazni fog, hogy szervezze a jövő esztendőre új társulatát. Ez az első eset *Makó* 15 éves színigazgatói pályáján, hogy végig járja az összes nagyobb vidéki színházakat és így keresi ki Debrecen számára a szerzőtethető legjobb anyagot. Ez a buzgóság legjobban bizonyítja, hogy az igazgató minden áron, a legönzetlenebb áldozatok árán ki akarja elégíteni szülővárosa közönségének jogos igényeit. Helyeseljük azt az elhatározását is, hogy nem várja be a színházi bizottság ülését. Jó izlésű, kiváló szakértelmű, lelkiismeretes igazgató *Makó* Lajos, bizonyára tudni fogja, mi kell a debreceni közönségnek. Szerencsét kívánunk neki, hogy meg is találja, el is hozhassa, akiket keres.

— **(B. Ruzsinszky Ilna),** a debreceni színház egykori gyönyörű hangu koloratur énekesnője ez idő szerint a pécsi nemzeti színházban arat fényes sikereket. Szívhez szóló, szép hangjáról elragadtatással emlékeznek meg a lapok. A *Pécsi Napló*, Pécs előkelő nagy napilapja, abból az alkalomból, hogy a pécsi színházban *Fauszt* került színre tegnap, a következőket írja *B. Ruzsinszky* Ilonáról, aki az operában *Margit*-ot énekelte:

*Ruzsinszky* Margitja zeneileg oly tökéletes, hogy azért szívesen elnéztük a többi szereplő fogyatékosságát, mely épen az ő magas művelzetet nyújtó alakítása mellett annál szembeötlőbb volt. Kitűnően volt disponálva és a rokka- és ékszer-dalt nem igen hallottuk még szebben énekelni, mint ma este. Pedig a kitűnő *Margit* egész sora vonult már el előttem, emlékezem igen jeles művésznőkre, de annyi melegséget, annyi színt és közvetlenséget és oly tiszta csengést kevés énekesnő produkált, mint ő. A börtönjelenetben is művészi volt alakítása és csakis az ő kiválósága mellett éreztük a különbséget az ő és partnereinek éneke között.

— **(A miskolci színház.)** A miskolci színi kerületet a jövő évre, mint tudósítónk táviratozza, a színügyi bizottság egyhangulag *Szalkai* Lajosnak adta ki.

## TAVIRATOK.

### Kozma Sándor siremléke.

**Budapesti,** nov. 3. (*Saját tudósítónk távirata*) Tegnapelőtt 11 órakor leplezték le a kerepesi-úti temetőben *Kozma* Sándor kir. főügyész siremlékét. A remek kivitelű emlékmű *Kallós Ede* szobrász műve. A leleplezésen megjelentek *Plósz* Sándor igazságügyi miniszter, *Mohay* Sándor államtitkár, *Berezik* Árpád miniszteri tanácsos, továbbá a kir. kuria, ítélő tábla bírái, a magyar bírói és kir. ügyészi kar, az országgyűlési képviselők, egyetemi tanárok, ügyvédek s más elő-

kelőségek közül igen sokan. A leleplezés alkalmával *Székely* Ferenc kir. koronaügyész mondott szép emlékbeszédet. A siremléket szebbnél szebb koszorúk borították, melyek közt feltűnt *Kozma* szülőhelyének, a somogy megyei vöröshegy közönségnek egyszerű zöld levél koszorúja ezzel a felirással: *Nagy fiának — a kis falu.*

### Halottak emléke.

**Budapest,** nov. 3. (*Saját tudósítónk távirata*.) A fővárosi temetőbe halottak napjára tegnap is igen sokan vándoroltak ki, hogy megtekintsék a földiszított sírokat. Különösen *Kossuth* és elhunyt nagyjaink sírját kereste fel tömegesebben a közönség. — A budavári koronázó *Mátyás* templomban halottak napján a templomban eltemetett III. Béla magyar király és neje *Antiochiai Anna*, valamint a többi *Árpád* házi fejedelmi sarjak lelkiüdvéért, kiknek tetemei a templomban vannak eltemetve, ünnepi gyászistentiszteletet tartottak. A misét dr. *Nemes* Antal apátplébános celebrálta nagy segédlettel. Az egyetemi ifluság „*Szemere* *Miklós* Társaság”-a délelőtt gyászünnepet rendezett gróf *Széchényi* István szobránál. *Gobhardt* Károly a Társaság elnöke beszédet mondott, *Báttlay* Géza titkár pedig elszavalta ódáját.

### Öngyilkos tisztviselő.

**Budapest,** november 3. (*Saját tudósítónktól*.) Ma hajnalban a Hunnia kávéházban *Goddan* István fővárosi tisztviselő főbe lőtte magát. Öngyilkosságának oka az, hogy a napokban összeszólkózott egy kollegájával, melyből tettelegesség támadt és ezt szégyelte. Súlyos sebével a Rókusba vitték.

### Szétugrasztott kártyás banda.

**Budapest,** nov. 3. (*Saját tudósítónk távirata*.) A fővárosi rendőrség tegnap a *Tihary* kávéházban egy házárd-játékos bandát ugrasztott szét. — A vizsgálat során kiderült, hogy a kétes hírű kávéház tanyája volt az efajta tiltott játékoknak és különösen a vidéki embereket hálózták be. A ház tulajdonosa *Flashner* Jeanette ellen megindították a vizsgálatot.

### Kutba esett fiu.

**Beregszász,** nov. 3. (*Saját tudósítónk távirata*.) N.-Lucskán (Bereg megye) *Volosán* László ottani lakosnak 14 éves fia a közlegelőn levő itató-kutnál apja marháit itatta, miközben a veder lenyomásánál a szükséges lenyomó erő hiányában a visszaható kútgémi kölesönsúly a fiut felrántotta és így ez a kut fölött függő állapotba jutott és olyan szerencsétlenül esett a tíz méter mélységű kutba, hogy szörnyet halt.

### Európai és japán választott bíróság

**Berlin,** nov. 2. (*Saját tudósítónk távirata*.) A választott bíróságba, mely a Németország, Anglia és Franciaország közt egyrésztől és Japán közt másrésztől augusztus 28-án kötött szerződés értelmében a japáni idegen követekre oly fontos házadó kérdésben fog dönteni, mind a két fél megnevezte a bírakat.

# Remekírók Képes Könyvtára

KIADJA A LAMPEL R.-FÉLE (WODIANER F. és FIAI) cs. és kir. udvari könyvkereskedés BUDAPEST, VI., ANDRÁSSY-UT 21.

Az első gyűjtemény a magyar könyvpiacra, a mely egyöntetű díszes könyvtári kiadásban felöleli egy magyar remekírók, valamint a világ-irodalom klasszikusainak színét javát.

Minden kötetet a szerző arcképe és kiváló magyar és külföldi művészek illusztrációi díszítik. A remekművek teljes megértését élettrajzi bevezetések, jegyzetek és magyarázatok segítik elő.

## A BEVEZETÉSEK SZERZŐI:

Ábrányi Emil	Junius (Z. Kiss B.)
Alexander B.	Kossuth Ferenc
Ambrus Zoltán	Négyessy László
Angyal David	Pálágyi Menyhért
Bánoczi József	Radó Antal
Balassa József	Rakosi Jenő
Beöthy Zsolt	Riedl Frigyes
Dóczi Lajos	Szász Károly
Endrődi Sándor	Váczy János
Ferencai Zoltán	Váradi Antal
Haraszti Gyula	
Hegedüs István	
Hevesi Sándor	

kikhez még sok díszes név fog csatlakozni.

## A magyar és a világirodalom kincsesháza.

SZERKESZTI:

**RADÓ ANTAL**

Az egyes kötetek mind egyforma alakban, szép és tiszta nyomással egyöntetű, tiszteres színnyomatu díszes be-kötési táblában jelennek meg, rajta az illető író arany-domborművü arcz-képével.

A könyvszekrénynek, a legékeőbb szalonban és az egyszerű polgári otthonban egyaránt, e gyűjtemény nemcsak tartalmánál, hanem külsejénél fogva is feltűnő ékessége lesz.

A magyar remekírókat illusztrálják:

Bihari Sándor	Neogrády Antal
Garay Ákos	Réthy Lajos
Gergely Imre	Telegdy László
Hegedüs László	Tull Ödön
Zichy Mihály és mások.	

A külföldi remekírókat kiváló külföldi illusztrátorok képei ékesítik.

## A gyűjtemény 50 kötet.

Megjelent már a következő hét kötet:

- I-II. Petőfi összes költeményei. Bevezette Ferencai Zoltán.
- III-IV. Kisfaludy Sándor összes költeményei. Bevezette Junius.
- V. Shakspeare remekei I. Bevezette Alexander Bernát.
- VI. Molière remekei I. Bevezette Haraszti Gyula.
- VII. Tóth Kálmán válog. költeményei. Bevezette Endrődi S.

## RÖVID IDŐKÖZÖKBEN KÖVETKEZNEK:

(A kiadóczég fentarja az esetleges változtatás jogát.)

- VIII. Beresényi Dániel: Munkái.
- IX. Schiller Frigyes: Költeményei. Ford. Dóczi Lajos.
- X. Módsch Imre: Az ember tragédiája és egyéb munkái.
- XI. Kossuth Lajos: Válogatott Munkái. Saját alá rendezte Kossuth Ferencz.
- XII. Homeros: Iliasza. Ford. Kemenez (Kempf) József.
- XIII. Tóth Ede: Válogatott Munkái.
- XIV. Shakspeare: Remekel. II.
- XV-XVI. Kisfaludy Károly: Válogatott Munkái.
- XVII. Reviczky Gyula: Munkái.
- XVIII. Heine: A Dalok Könyve. Ford. Endrődi Sándor.
- Tegeder: A Frithjof-monda.
- XIX-XX. Saechenyi István: Httel. Világ.

- XXI. Kniniczay Ferencz: Válogatott Munkái.
- XXII. Goethe: Válogatott Költeményei. Ford. Dóczi Lajos.
- XXIII. Kölcsey Ferencz: Válogatott Munkái.
- XXIV. Molière: Remekel. II.
- XXV. Zrínyi Miklós: Munkái.
- XXVI. A Régi Magyar Költészet. (XVI. és XVII. század.) Bulassa Bálint. - Tinódi Sebestyén. - A Kurucz Költészet. - Gyöngyösi István.
- XXVII. A Régi Magyar Költészet. (XVIII. század és XIX. század eleje.) Faludi Ferencz. - Virág Benedek. - Guadányi József.
- XXVIII. A Nibelung Ének. Ford. Szász Károly.

- XXXIX. Garay János: Válogatott Munkái.
- XXX. Pázmány Péter: Válogatott Munkái.
- XXXI. Shakspeare: Remekel. III.
- XXXII. Fivdúzi: A Sahnáméból. Ford. Radó Antal.
- XXXIII-XXXV. \*Vörösmarty Mihály: Munkái.
- XXXVI-XXXVII. Byron: Don Juan Ford. Abrányi Emil.
- XXXVIII. Homeros: Az Odyssea. Ford. Kemenez (Kempf) József.
- XXXIX. Csokonai: Válogatott Munkái.
- XL. Leopardi: Összes Költeményei. Ford. Radó Antal.
- Musset: Válogatott Költeményei. Ford. Radó Antal.
- XLI. Goethe: Faust. Ford. Dóczi Lajos.

- XLII. Mikes Kelemen: Törökország levelei.
  - XLIII. Shakspeare: Remekel. IV.
  - XLIV. Aischylos, Sophocles, Euripides: Válogatott Munkái. Ford. Váradi Antal, Zálthy Károly, Kemenez (Kempf) József és Radó Antal.
  - XLV. Tóth Ferencz: Munkái.
  - XLVI. Katona József: Válog. Munkái.
  - XLVII. Virgilius: Aeneis. Ford. Barotti Szabó David. A fordítást javította Radó Antal.
  - XLVIII-XLIX. A Magyar Népköltészet Kincsesháza.
  - L. Bajza József: Válog. Művei.
- \* A csillaggal jelzett írók abban az immár közeli időpontban fognak megjelenni, a mikor a törvény szerint közkincsé válnak.

A Remekírók Képes Könyvtára a következő kiadásokban kerül forgalomba:

- Az 50 kötet ára füzve 200 korona.
- Az 50 kötet ára vászon díszkötésben, többszörös színnyomatban, az írók dombornyomásu arcképével 250 korona.
- Az 50 kötet ára amatőr felbörkötésben 500 korona.

Ugy a füzött, mint a kötött kiadás 3 koronás, az amatőrkiadás 10 koronás havi részletek mellett kapható. Az első részlet lefizetése után a gyűjteményből a folyó 1901. év végeig a már megjelent első hét kötet szállítatik. Az első hét kötet tehát már ez évben birtokában lesz a megrendelőnek. A sorozat többi kötetei sorrendben szállítanak a pontosan betartott havi részletekkel szemben, évente legalább hat kötet.

A megrendelési feltételekből kitűnik, hogy a kiadóczég valóban azt tartotta első sorban szem előtt, hogy e nagyszabásu gyűjtemény, a magyar és a világirodalom kincsesháza, a legszerűbb viszonyok között élők otthonát is ékesíthesse. Napi 10 fillér megtakarítással oly kincset szerezhet bárki magának, a mely értékét változatlanul megőrzi nemzedékeken keresztül, s apáról fiúra közvetíti a világ szellemóriásainak páratlan hagyatékát.

Száveskedjék a rendelőjegyet bármely könyvkereskedés címére kitölteni és a könyvkereskedésnek megküldeni.

## MEGRENDELŐ-JEGY

.....könyvkereskedő urnak

Ezennel megrendelem a Remekírók Képes Könyvtára I. sorozatát 50 köt. Lempel Róbert (Wodianer F. és Fiai) kiadása. Ara remek díszkötésben 250 kor. Évente 6 kötet jelenik meg.

A részletek a szállítástól kezdődőleg minden hó 1-én Önnek fizetendők mindaddig, míg a mű teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be nem tartása esetében a folytatolagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartandók; a lejárt s le nem fizetett részleteket Önnek jogában áll portoköltség hozzászámítása mellett postai megbízással beszedni, melynek be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a rendelés vételára esedékessé válik. A megrendelés vissza nem vonható.

A fenti előfizetési feltételeket tudomásul veszem és ezek alapján ezennel megrendelem a fentnevezett munkát 250 kor. vételárért, fizetendő 3 koronás havi részletekben és kérem az első hét kötet megküldését. Az első részlet utánveendő.

Külön kikötés: .....

Lakhely és kelet: .....

Név: .....

Allás: .....

Tessék olvashatóan aláírni.

Az illetéki díjjegyzék 30. tétele értelmében bélyegmentes.